           浙江省重点中学2008届高三第一次月考模拟考试

                       语文试卷

                            第І卷 （42分）
一 （18分）

1．下列加点字的拼音、字形都没有错误的一组是

    A．伛(yǔ)偻  
狡黠(xiá) 
主弦（xuán）律   心广体胖(pán)

    B．木讷(nà)    累(1éi)赘    
翘(qiáo)首期盼   暴殄(tiǎn)天物

    C．诤(zhèng)友  熨(yùn)贴    怙恶不悛(quān)   如椽(chuán)之笔

    D．攻讦(jié)   
佣(yòng)金  
泥(nì)古不化    
喁(yú)喁不休

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）
⑴道路交通好了，公交车周转率提高了，旅游环境、旅游出行得到了充分________。这一切，是杭州市民本着大气开放的精神，把景区让给外地游客所带来的效应。

⑵经过索马里族长老和红十字国际委员会________，埃塞反政府武装把七名中方人质交给了当地红十字国际委员会人员。

⑶美国的29个驻外使馆因搬迁而欲出售。购买这些建筑需考虑所有权等问题。比如，      您买了伦敦那座前海军工作大楼，      不能完全拥有它的所有权。


A．保障   斡旋   即使   也
B．保证   干预   虽然   但是


C．保证   斡旋   即使   也
D．保障   干预   虽然   但是

3．下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一句是

（    ）


A．春季广告人才专场招聘会上，包括央视广告部在内的40多家单位在此设摊，数千个岗位虚位以待。


B．关于李咏要离开“幸运52”栏目组的消息总不会是从天上掉下来的，正所谓“无风不起浪，无根不长草”嘛。

C．华裔学者裴敏欣说，8年多来他看到的“中国热”呈几何级增长，这与中美关系的发展和中国崛起是休戚相关的。


D．黄金周刚开始，杭城家电市场就出现“井喷”行情，苏宁更是独占鳌头，不得不从职能部门抽调数百人下终端增援。

4．下列句子中，没有语病的一句是

 A．他们本着以保证质量、降低成本、便于服用为原则，改革了药品的处方、工艺和剂型，从而赢得了市场。

 B．研究性学习是学生在老师指导下，从自然、社会生活中选择和确定专题进行研究，并在研究过程中主动获取知识、应用知识、解决问题的学习方式。

 C．为什么《红楼梦》这么难读?一方面是因为我们的鉴赏水平不高，另一方面是因为我们生活的时代离曹雪芹相去太远。

 D．黑蚁与白蚁只要一相遇，就会进行全面战争，而且在较短时间内，黑蚁就可使敌方数量减少十倍。
5．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一句是 

（    ）
我不记得有比那天更蔚蓝更清新的黎明了！太阳刚从苍苍的山巅后面露出来，            ，使人感到一种甜美的倦意。

A．山顶的白云变成了玫瑰色，又从玫瑰色变成了紫色，最后又发出了金色的霞光 

B．它那最初几道光芒的温暖跟即将消逝的黑夜的清凉交织在一起 

C．空气里弥漫着破晓的寒气，草上也蒙盖了灰色的露水 

D．它射下了几道微微温暖的光线，像火的带子一般贯穿了整个树林
6．下面是学生默写的古诗文名句，其中完全正确的一组是

A．（1）纤纤濯素手，札札弄机杼。（《迢迢牵牛星》）
  （2）问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。（《虞美人》）

B．（1）落霞与孤骛齐飞，秋水共长天一色。（《滕王阁序》）

  （2）六朝旧事随流水，但寒烟衰草凄迷。(《桂枝香》)
C．（1）驾一叶之扁舟，举袍樽以相属。（《赤壁赋》）

  （2）满地黄花堆积，到黄昏，点点滴滴。（《声声慢》）

D．（1）日月忽其不淹兮，春与秋其代序。(《离骚》)

   （2）外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮。（《陈情表》）
二 （12分）
阅读下面的文字，完成7—10题

太阳系内存在“暗彗星”？

英国天文学家日前通过计算机模型推测，太阳系中存在大量彗星，而人们只观测到了其中很小一部分的原因，可能是太阳系内存在很多不发光的“暗彗星”。

彗星被称为“太阳系中的流浪汉”。传统观点认为它们的“家乡”位于距离地球5万到10万个天文单位（1个天文单位相当于地球和太阳之间的距离，约1.5亿公里）的奥特星云，那里可能含有数千亿颗彗星。不时路过太阳系的恒星通过引力干扰奥特星云，将彗星推向太阳。彗星的固体核很小，彗发和彗尾的物质全部来自彗核的蒸发，所以彗星每接近太阳一次，它的核就变小一些，最后将消失，剩下的只是一群沿轨道运行的尘埃颗粒，它们在与地球相遇时会引发流星雨。

鉴于奥特星云的体积，天文学家计算出太阳系中应该有大约3000颗彗星，远大于目前观察到的400多颗。科学界普遍持有的一种解释是，彗星在围绕太阳飞行一两圈后就分解了。但是，英国的两位天文学家对这种理论提出了疑问。英国《自然》杂志网站近日报道说，这两位分别来自英国阿马天文台和加的夫大学的天文学家通过计算机模型推算，如果传统观点正确，那么地球上观测到的流星雨次数就应该大增，达到每年30次。因此他们推测，太阳系中实际上存在一些观测不到的“暗彗星”。这些彗星由漆黑的碳化合物组成，一旦这种彗星离开奥特星云，就会一直吸收可见光，而不反射光，所以一直保持黑暗。

美国宇航局的“星尘”号探测器收集到的“怀尔德—2”彗星的尘粒似乎为这两位天文学家的理论提供了支持。该探测器提供的信息表明，这颗彗星向外喷射漆黑的碳化合物。

但是，其他天文学家却对这种新理论表示怀疑。他们指出，尽管这种所谓的“暗彗星”不反射光，但它应该释放小股热量，那么美国宇航局的“斯皮策”红外太空望远镜就应该能观测到这些彗星。而两位英国天文学家反驳这种说法的理由是，“斯皮策”观测的范围太小。解决这个问题，可能要等到2008年美国宇航局发射“广域红外勘察者”探测器了，它的观测范围会更广。
7．下面有关“暗彗星”的表述，正确的一项是（     ）

A．“暗彗星”理论是由两位英国天文学家提出并得到计算机模型验证的。

B．如果“暗彗星”确实存在，那么它们是不宜被称作“太阳系中的流浪汉”的。

C．英天文学家认为“暗彗星”由漆黑的碳化合物组成，它们之所以一直保持黑暗，是因为一直吸收可见光，而不反射光。

D．“星尘”号探测器证明彗星向外喷射漆黑的碳化合物，为“暗彗星”理论提供了支持。

8．下面对文中相关观点的表述，不正确的一项是（      ）

A．两位英国天文学家在反驳其他同行的质疑时，并未否认“暗彗星”会释放小股热量。

B．两位英国天文学家对太阳系中应该有3000颗彗星的传统观点并不反对。

C．反对者怀疑“暗彗星”理论的主要依据是“斯皮策”红外太空望远镜没有监测到这些彗星的热量。

D．两位英国天文学家认为，太阳系中的大多数彗星是一些观测不到的“暗彗星”，否定彗星绕太阳飞行会分解的看法。

9．根据原文提供的信息，下列表述不符合原文意思的一项是（      ）

A．彗星的固体核很小，彗星在接近太阳时，彗发和彗尾就逐渐蒸发，直至最后从宇宙中消失。

B．流星雨是彗星在太阳作用下分解而成的颗粒与地球相遇时引发的一种自然现象。

C．在地球上观测到的流星雨的次数没有达到每年30次，由此可见，太阳系中的许多彗星并不是在太阳作用下分解了。

D．传统观点认为太阳系中本应有3000颗彗星，而目前只观测到400多颗，是因为绝大多数彗星在围绕太阳飞行一两圈后就分解了。

10．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是（       ）

A．奥特星云是属于太阳系的一种天体。

B．2008年美国“广域红外勘察者”探测器发射后，才能证实英国科学家“暗彗星”理论的正确性。

C．英国天文学家所说的“暗彗星”来自于奥特星云。

D．奥特星云可能含有数千亿颗彗星，其中绝大多数是“暗彗星”。

三 （12分）

  阅读下面文言文，完成11—14题。

先大夫集后序

曾  巩

宋既平天下，公始出仕。当此之时，太祖、太宗已纲纪大法矣，公于是勇言当民之得失。其在朝廷，疾当事者不忠，故凡言天下之要，必本天子忧怜百姓、劳心万事之意，而推大臣从官观望怀奸、不称天子属任之心，故治久未洽。至其难言，则人有所不敢言者。虽屡不合而出，其所言益切，不以利害祸福动其意也。

始公尤见奇于太宗，自光禄寺丞、越州监酒税召见，以为直史馆，遂为两浙转运使。未久而真宗即位，益以材见知。初试以知制诰，及西兵起，又为自陕以西经略判官。而公常激切论大臣，当时皆不悦，故不果用。然真过终感其言，故为泉州，未尽一岁，拜苏州，五日，又为扬州。将复召之地，而公于是时又上书，语斥大世尤切，故卒以龃龉终。

公之言，其大者，以自唐之衰，民穷久矣，海内既定，天子方修法度，而用事者尚多烦碎，治财利之臣又益急，公独以谓宜遵简易，以与民休息，塞天下望。祥符初，四方争言符应①，天子因之，遂用事泰山，祠汾阴，而道家之说亦滋甚，自京师至四方，毕大治宫观。公益诤，以谓天命不可专任，宜绌奸臣，修人事，反复至数百千言。呜呼！公之尽忠，天子之受尽言，何必古人。此非传之所谓主圣臣直者乎？何其盛也！何其盛也！

公在两浙，奏罢苛税二百三十余条。在京西，又与三司争论，免民租，释逋负②之在民者，盖公之所试如此。

公卒以龃龉终，其功行或不得在史氏记，藉令记之，当时好公者少，史其果可信欤？后有君子欲推而考之，读公之碑与其书，及余小子之序其意者，具见其表里，其于虚实之论可核矣。

公卒乃赠谏议大夫。姓曾氏，讳某，南丰人。序其书者，公之孙巩也。至和元年十二月二日谨序。

注：①符应：古人认为天降的祥瑞，与人事相应，称符应。②逋负：拖欠。

11．下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．疾当事者不忠

疾：痛恨


B．以与民休息，塞天下望
望；希望


C．绌奸臣，修人事

绌：通“黜”，罢黜


D．至其难言，则人有所不敢言者
难言：责难当世的言论，难，读nàn

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

（    ）


A．公之尽忠，天子之受尽言，何必古人。

     以自唐之衰，民穷久矣。


B．始公尤见奇于太宗

     益以材见知


C．以自唐之衰，民穷久矣

     以谓天命不可专任


D．天子方修法度，而用事者尚所烦碎

     蟹六跪而二螯，非蛇蟮之穴无克寄托者

13．下列六句话，分别遍为四组，全都说明曾公敢于直谏的一组是

（    ）

①推大臣从官观望怀奸、不称天子属任之心 ②而公于是时又上书，语斥大世尤切 

③以谓天命不可专任，宜绌奸臣，修人事   ④公之尽忠，天子之受尽言，何必古人

⑤又与三司争论，免民租，释逋负之在民者 ⑥公卒以龃龉终，其功行或不得在史氏记


A．①②④
B．①⑤⑥
C．②③⑤
D．③④⑥

14．下列对原文有关的内容和分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．宋朝立国后，虽积极推进法制建设，却未实现政通人和；在曾公看来，这主要是由于各级官吏心怀奸邪，不堪重任造成的。


B．曾公在朝廷上言论激切，勇于谏诤，颇受两代国君的赏识和重用，成就了势力上一段“主圣臣直”的佳话。


C．祥符年间，道教思想在朝野泛滥，全国各地大建宫观，曾公极力谏诤，表现了敢于与潮流抗争的大无畏精神。


D．曾公关心民生，刚勇正直，对其功绩与品行，史籍却言之不详，作者虽对此深感遗憾，叙述时却笔调委婉，藏锋不露。

                     第Ⅱ卷（108分）

四 （17分）

15．（1）把文言文阅读材料中画横线的句子译成现代汉语。（5分）

①虽屡不合而出，其所言益切，不以利害祸福动其意也（3分）

②故卒以龃龉终（2分）

（2）用斜线（/）给下面文言文断句。（3分）

史官曰交友之道难矣人当意气相得时以身相许若无难事至事变势穷不能蹈其所言而背去多矣况既死而能养其亲乎吾观杜环事虽古所称义烈之士何以过而世俗恒谓今人不逮古人不亦诬天下士人哉　。
16．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）
                   使至塞上  王维 
单车欲问边， 属国过居延。 
征蓬出汉塞， 归雁入胡天。 
大漠孤烟直， 长河落日圆。 
萧关逢候骑， 都护在燕然。
  （1）《红楼梦》第四十八回，对于“‘大漠孤烟直，长河落日圆’，香菱说：“想来烟如
       何直？日自然是圆的：这‘直’字似无理，‘圆’字太俗。合上书一想，倒像是见了
       这景的。”你认为香菱对这两句诗的体味有没有道理，为什么？（3分）

  （2）这首诗运用了怎样的表达技巧，表达了作者怎样的思想情感？请简要赏析。（3

       分）

17．文学常识填空。（3分）

   （1）法国作家莫泊桑的短篇小说《              》塑造了玛蒂尔德这样一位爱慕虚荣、追求享乐的妇女形象。

   （2）清朝初期，在中国大江南北各出现了一位著名的戏曲家，一位是南方的洪昇，一位

是北方的             ，即《桃花扇》的作者。

（3）中国古代“四书五经”中的“四书”是《大学》《中庸》《论语》《孟子》，而《四库全书》是乾隆年间纂修的一部丛书，按照，，，四部分类。
五．（18分）
阅读下面一篇文章，完成18-21小题

波兹曼的诅咒

周国平

①美国文化传播学家波兹曼的《把我们自己娱乐死》是一部声讨电视文化的著作。在阅读的过程中，我确实时时听见一声声急切有力的喝问：难道我们真的要把自己娱乐死？

②无人能否认电视带来的便利，问题在于，这种便利在总体上是推进了文化，还是损害了文化。

③波兹曼认为媒介的变化意味着并且导致了认识世界方式的变化。在文字一直是主要媒介的时代，人们主要通过书籍来交流思想和传播信息。在书籍的阅读中，我们得以进入用文字记载的悠久传统。相反，电视则以现时为中心，所传播的信息越具有当下性似乎就越有价值。文字是抽象的符号，作为一种媒介，它要求阅读的同时必须思考。而电视直接用图像影响观众，它有时甚至忌讳思考，因为思考会妨碍观看。在波兹曼看来，做一个有文化的人，就是置身于人类精神传统之中进行思考。书籍能够帮助我们实现这个目标，电视却会使我们背离这个目标。那么，电视究竟把我们引向何方?引向文化的反面——娱乐。一种迷恋当下和排斥思考的文化，我们只能恰如其分地称之为娱乐。

④并不是说娱乐和文化一定势不两立，问题也不在于电视展示了娱乐性内容，而在于电视上的一切内容都必须以娱乐的方式表现出来。波兹曼的结论是，在电视的强势影响下，一切文化都依照其转变成娱乐的程度而被人们接受，因而在不同程度上都转变成了娱乐。“除了娱乐业没有其他行业”——到了这个地步，本来意义上的文化就荡然无存了。

⑤波兹曼是把美国作为典型来对电视文化进行分析和批判的，但是，电视主宰文化、文化变成娱乐的倾向却是世界性的。譬如说，在我们这里，通过电视剧学习历史，而历史仅仅作为戏说、也就是作为娱乐而存在，消灭历史的方式再也不可能有比这更加彻底的了。又譬如说，在我们这里，电视也成了印刷媒介的榜样，报纸和杂志纷纷向电视看齐，蜕变成了“电视型印刷媒介”。且不说那些纯粹娱乐性的时尚杂志，只要翻开几乎任何一种报纸，你都会看到一个所谓文化版面，所报道的全是娱乐圈的新闻和大小明星的逸闻。这无可辩驳地表明，文化即娱乐日渐成为新的约定俗成，只有娱乐才是文化即将成为不争的事实。

⑥赫胥黎曾预言：一旦无人想读书，无人想知道真理，一旦文化成为滑稽戏，文化就灭亡了。波兹曼认为，赫香黎的预言应验了。这个结论也许太过悲叹，我相信，只要人类精神存在一天，文化就决不会灭亡。不过，我无法否认，对于文化来说，一个娱乐至上的环境是最坏的环境。在这样的环境中，任何严肃的精神活动都不被严肃地看待，人们不能容忍不是娱乐的文化，非把严肃化为娱乐不可；如果做不到，就干脆把戏侮严肃当作一种娱乐。面对这样的行径，我的感觉是，波兹曼的书名听起来像是诅咒。

18．文章第三段阐述了波兹曼的媒介文化观，请作简要概括。(不超过40个字)(4分)

答：                                                                                 

19．文章第五段说明“电视主宰文化、文化变成娱乐的倾向却是世界性的”观点时，为什么以中国为例?在阐明中国情况时采用了什么方法?这样写有什么好处?(4分)

答：                                                                                 

20．作者既说波兹曼的结论“也许太过悲观”，又说“波兹曼的书名听起来像是诅咒”，对此应当如何理解?(6分) 

答：                                                                                 

21．下列对这篇文章的赏析，不正确的两项是(4分)【   】【   】

　A．当前电视文化席卷天下，作者及时介绍电视文化批判理论，对沉溺于电视娱乐文化潮流中的人当头棒喝，体现了作者的理性思考和社会责任感。

　B．电视文化与媒介文化的区分是本文展开论述的基础，论述两种文化时作者采用了正反对比的手法，使文章观点鲜明，逻辑严密。 

　C．波兹曼声讨电视文化，是因为娱乐以电视为主要传播媒介，电视上的一切都必须。以娱乐方式表现出来，电视垄断了一切，“除了娱乐业没有其他行业”。

　D．本文多用“不在于……，而在于……”、“再也不可能有……”等句式和“无可辩驳”、“决不会”等词语，从而使文章富于严正直率的论辩色彩。

　E．文章开头巧借书名发出“难道我们真的要把自己娱乐死”这一“喝问”，峭拔警心，以“波兹曼的书名听起来像是诅咒”结尾，巧妙点题，而“诅咒”一词更是振聋发聩。

六．（13分）

22．依照下面加波浪线的句子，在两处横线上各写二个比喻句，要求句式与加波浪线的句子相同，连接顺畅。(4分)

在命运的大起大落中，你别无选择，只有抖落一身的疲惫，咬紧牙关，积蓄力量，再次站起。

站起来，在惊涛骇浪中站成含笑的礁石。
站起来，______________________________________________
站起来，______________________________________________
23．随着高校扩招，大学生就业难的问题逐渐受到关注，大学生实习与就业息息相关，它有助于提高大学生的素质和竞争能力，使他们更好地适应社会。某媒体在网上就大学生实习问题进行了调查。情况如下：

    ①您最希望通过实习获得什么？

	工作经验
	实习鉴定
	正式工作机会
	其它

	69%
	7%
	21%
	3%


②您最希望通过实习提高哪方面的能力？

	专业技能
	人际交往能力
	实践能力
	其它

	21%
	26%
	51%
	2%


请整合以上两组数据的主要信息，写出结论，并给高校就大学生培养提出合理建议。

结论：                                                            （2分）

建议：                                                            （2分）
24．仔细观察下面一幅漫画，然后从寓意的角度诠释其创意。（5分）

[image: image1.png]



寓意创意：

七．（60分）
25．作文（60分）

请以“变/不变”为话题，写一篇文章。

注意：①所写内容必须在话题范围之内，可任写一个方面，也可兼写两个方面②立意自定，角度自选，题目自拟。③除诗歌外，文体不限。④不少于800字。⑤不得抄袭。
浙江省重点中学2008届高三第一次月考模拟考试

                       语文参考答案

一．

DACBBD；

二． 7．C（A项“验证”不对，应为“通过计算机模型推测”；B项既然彗星被称为“太阳系中的流浪汉”，那么“暗彗星”也应是“太阳系中的流浪汉”；D项原文是 “怀尔德—2”彗星向外喷射漆黑的碳化合物，此处扩大了范围；原文是“似乎为这两位天文学家的理论提供了支持”）
8．D（英国天文学家提出“暗彗星”理论，但并未否定彗星绕太阳飞行而分解的看法，只是认为不是所有的未观测到的彗星都分解了）
9．A（“彗发和彗尾就逐渐蒸发”不对，原文是彗核蒸发为彗发和彗尾；“从宇宙中消失”也不对，还剩下了尘埃颗粒）
10．C（A项由奥特星云“可能含有数千亿颗彗星”而太阳系“有大约3000颗彗星”可以得出；B项说证实“暗彗星”理论的“正确性”不对；D项“暗彗星”是在太阳系范围之内）
三 

11 B 12 D 13 C 14B

四．

 15（1）①虽然多次因意见不合而贬官到外地，他的言论却更激切，不因为利害祸福而动摇自己的本意。

②所以（因此），最后曾公在同当政者意见不合中去世。

    （2）史官曰/交友之道难矣/人当意气相得时以身相许/若无难事/至事变势穷/不能蹈其所言而背去者多矣/况既死而能养其亲乎/吾观杜环事/虽古所称义烈之士何以过/而世俗恒谓今人不逮古人/不亦诬天下士子哉。
 16（1）有道理。因为诗歌的意境不仅指诗所描绘的寄寓着诗人情思的生活图景，而且含有

       言外之意，画外之情。理解意境，读者必须展开想像，联想，于头脑中再现诗人所描绘的生活图景，产生身临其境之感。

   （2）借景抒情。表达了诗人内心孤苦无依，对不能完成使命的一丝忧郁之情。
 17（1）项链（2）孔尚任（3）经，史，子，集

五

  18（4分）
　　媒介影响认识世界的方式，应当引导人们思考，书籍有助思考，而电视排斥思考。
  19、（4分）
　　⑴原书以美国为典型，作者以中国为例，有世界性，有代表性；读者对象为中国人，有现实针对性。
　　⑵举例说明的方法。具体实在，读者易于接受，增强说服力。
  20、（6分）
　　相信人类的精神力量，不同意文化灭亡论；娱乐至上的环境已经造成了对文化的伤害；旅途娱乐至上倾向，波兹曼的话将应验。
 21、（4分）B　　C
六

  22在暴风雨中站成庄严的雕塑。在茫茫沙漠中站成不屈的驼峰。
  23结论：实习成为大学生获得工作经验的最主要渠道的，大学生开始自觉地提高人际交往和实践能力。

建议：高校应重视对学生实践能力的培养。

  24这幅漫画讽刺了社会上某些人面对他人遭受急难看似热心，实则麻木的看客式的冷漠心态。
七

  略
1,3,5
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